

水城崛起

『博鳌速度』筑就建设传奇



俯瞰博鳌水城。

文\本报记者 吴棉 特约记者 王仪
图\本报记者 张杰

Emerging of the Water City

论坛基础设施建设工程量大、时间紧，在海南建设史上没有前例。挑战面前，建设者们以“博鳌速度”创造了一个又一个传奇

从“半拉子”到博鳌金海岸温泉大酒店，从杂草纷芜的河滩到迎来两次盛会的膜结构，从几近原始风貌的东屿岛到博鳌亚洲论坛永久会址的落成，从规划面积41.8平方公里的水城扩大至122平方公里横跨琼海万宁两市的特别规划区，博鳌水城10年崛起令人刮目相看。

从半拉子到五星级酒店

在博鳌金海岸温泉大酒店客房向窗外远眺，万泉河、九曲江、龙滚河三江入海口的清丽容颜，尽收眼底，令人陶醉。而10多年前，这家金碧辉煌的五星级酒店，是1990年代博鳌开发后留下的“半拉子”，周边几个寂寥的荒岛，是杂草丛生的滩涂。

直至今天，时任海南中远发展博鳌开发有限公司总工程师的王丽还清楚地记得，2000年4月初，她受命进驻博鳌领衔打造博鳌水城时的紧迫。

王丽的任务是，2001年2月前必须完成博鳌亚洲论坛一期工程的15项配套工程：金海岸温泉大酒店、九曲江温泉输水工程、南强大桥、A岛别墅、500亩市政工程、游艇码头等。这位有着男人般毅力的“铁娘子”率领6000多名工人日夜奋战在这个工地上，24小时轮班施工，交叉作业，硬是把时间“抢”出来，漂亮地提前1年完成建设任务，比原计划提前了三分之二。

2000年11月11日，一座金碧辉煌的超五星级酒店——博鳌金海岸温泉大酒店，奇迹般地出现在世人面前。

膜结构撑起临时会址

如白帆点缀于水城一角，当年的临时会址——膜结构作为论坛的一个历史缩影，如今已成一处别有意味的旅游景点。而当时在王丽心头，这是事关水城建设全局的大工程：膜结构工程是博鳌亚洲论坛成立大会主会场设施。膜结构的膜材料从法国进口，为了赶时间，由法国直接空运到海南。

它在设计上巧妙地利用地形，在万泉河边由钢柱支撑而成，形成一种开放性的帆式建筑，意为亚洲经济扬帆启航走向世界，这既与国际建筑理念接轨，又具有浓郁的热带风格。

为抢时间，700多名工人24小时不间断施工，全体员工春节不放假，轮流坚守工地，吃住在工地。这个面积达3000平方米的膜结构建筑，施工只用了45天！膜结构，造就了令人叹服的“博鳌速度”。

王丽说，这个博鳌速度是建设者没日没夜地用心血和汗水“抢”出来的。2001年2月27日，博鳌水城以崭新的面貌，迎来了参加博鳌亚洲论坛成立大会的各国嘉宾，这里响起了亚洲的声音，由此掀开了博鳌开发建设史的新纪元。2002年4月12日，博鳌亚洲论坛首届年会在博鳌水城隆重举行。

东屿岛上矗立永久会址

东屿岛，这个面积1.7平方公里的弹丸小岛，有着天然的美丽禀赋。但岛与陆地之间没有桥，没有路。村与村不通机动车，只有一条石板路贯穿岛屿腹地，路的两旁是野菠萝、荆棘丛及低矮灌木。

在2001年5月以前，这里曾经生活着200多户900多村民，他们靠养虾、捕鱼、挖螺过着安逸的日子。

在成立大会和首届年会后，中远这支善打硬仗的铁军没有止步。2001年底，王丽带着中远建设大军开进东屿岛，拉开了征战博鳌亚洲论坛永久会址工程的战幕。

2002年5月，900多东屿村民收拾家什搬离祖辈生活的老家，为论坛建设腾地方。老村民苏英民说，东屿人舍小家为国家，历史会记住东屿人为国家所做的贡献。

在更宽阔的平台上，中远人再掀博鳌水城开发的新高潮。很快，1.7平方公里的弹丸小岛就成了大工地。

博鳌速度在东屿岛上延续，“创新、拼搏、奉献”的博鳌精神成了主旋律。博鳌亚洲论坛基础设施建设，工程量大、项目多、时间紧，这在海南建设史上是没有前例的。而面对这样的挑战，论坛的建设者再次缔造了神奇：博鳌亚洲论坛国际会议中心、酒店及附属设施从建设到投入使用，工期只有360多天，比原计划960天缩短近三分之二。

博鳌水城诗意图

博鳌亚洲论坛落户博鳌，博鳌水城应运而生。因为中央、省的高度重视，2000年8月海南省政府正式批复《博鳌水城总体规划》，规划面积41.8平方公里，生态控制面积65.8平方公里，并正式定名为“博鳌水城”。

水城的绽放，诗意图如画。从“半拉子”到博鳌金海岸温泉大酒店，从满是杂草的河滩到迎来两次盛会的膜结构，从几近原始风貌的东屿岛到博鳌亚洲论坛国际会议中心、索菲特大酒店的落成……水城像一幅画卷徐徐展现在人们面前。60岁的博鳌镇老居民卢业维喜欢到博鳌水城四处转转，看着儿时游泳、摸鱼、挖螺的地方变成了五星级酒店、别墅群、旅游码头、高尔夫球场，甚至以前要划船才能到的东屿岛也能开车进出，水城变得越来越漂亮、越来越开阔，他的心里便充满了自豪和惬意。

至今，已有10届年会在博鳌水城举行，各国领导人、政治家、商家巨贾、明星大腕闪亮登场，大企业纷纷涌人参与开发建设，游人如织，会议不断。

顺应形势发展，2006年1月，博鳌亚洲论坛特别规划区总体规划通过专家评审。博鳌亚洲论坛特别规划区项目总规划面积122平方公里，横跨琼海和万宁两市，总海岸线长达23.07公里。

博鳌水城并未因此而满足，她的目标是“七个一流”：一流的国际会议中心、一流的国际旅游疗养胜地、一流的国际影视城、一流的国际不夜城、一流的国际高尔夫基地、一流的国际商业购物城、一流的国际文化城。